Standard gransvarden med logaritm, polynom och exponentialfunktion

Vi ska jamfora funktioner av tre typer, logaritm, potensfunktion, och exponentialfunktion,
nér alla dr stringt vixande da x &r tillrickligt stort.

Potensfunktionen f(x) = 2 dr striangt avtagande fo6r positiva z om a < 0 och stréngt vixande
om a > 0. I allménhet &r z® bara definierat nir z > 0, men for vissa rationella tal a dr x¢
definierat for alla reella tal x. Det géller t.ex. nér a ar ett positivt heltal, eller 1/n dér n ett
udda heltal. For a > 0 ar 0 = 0.
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Exponentialfunktionen e™ &r strangt vixande om k > 0 och stringt avtagande om k < 0.

Vi ska se att en stréngt vixande exponentialfunktion dominerar ver varje striangt vixande
potensfunktion som i sin tur dominerar 6ver Inx, nir x — co.
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Bevis: Q = (Inz)/z ger ett gransvirde av typen "oo/o0” nidr  — oo, sa vi provar med
att anvianda 'Hospitals regel. Derivering av téljare och ndmnare for sig ger kvoten
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som har gransvérdet 0 ndr z — oco. 'Hospitals regel ger att dven ) har detta gransvérde.
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e Om a > (sa att x® &r striangtviixande for positiva z) géller att
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nir x — 0o, eftersom ¢ — oo da.

Vi har didrmed sett att en vixande potensfunktion dominerar 6ver Inx, nir
T — 00.

e Om a > 0 (54 att % &r stringt viixande for positiva x) och b > 0 (sa att e &r stringt

viaxande) géller att

xa

r—00 9T

Bevis: Vi séatter z = Int och har att x — oo da motsvaras av att ¢ — oo. Vi far
¢ Int\e
ebr T (W) ’
som — 0% =0, da z — oo, eftersom b/a > 0. d

Vi har didrmed sett att en stringt vixande exponentialfunktion dominerar
over en stringt vixande potensfunktion, nir z — oc.
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e For a >0 (sa att % — 0T, nir z — 07) géller att
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OBS: 2% — 0 och Inz — —oo, néir z — 0T, s& grinsviirdet dr av typen "(—)0 - o0”.
Bevis: Sétter vi ¢t = x® har vi
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sa det riacker att visa att lim;_,o+ tInt = 0. Sétter vi Q = ¢lnt = (Int)/(1/t) har vi ett
grinsviirde av typen "0/0,” da t — 0T. Vi prévar med I'Hospitals regel. Derivering av
taljare respektive ndmnare ger kvoten
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som har griansvirdet 0, niir ¢ — 0F. ’Hospitals regel ger att diven Q har detta grinsvirde.
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